
1. 직사각형 ABCD 에서 ∠x + ∠y 를 구하면?

① 42° ② 84° ③ 90° ④ 126° ⑤ 134°

정사각형의 한 내각의 크기는 90° , 대각선의 길이가 같으므로
OB = OC
∠x = 90° − 48° = 42° , ∠y = 2∠x = 84°
∴ ∠x + ∠y = 126°

해설



2. 다음그림에서 □ABCD 가직사각형일때, ∠ODC 의크기를구하여라.

°

62 °

∠ODA = (180° − 124°)÷2 = 28°
∠ODC = 90° − 28° = 62°

해설



3. 다음그림에서 □ABCD 가직사각형일때, ∠ODC 의크기를구하여라.

°

60 °

∠ODA = (180° − 120°) ÷ 2 = 30°
∠ODC = 90° − 30° = 60°

해설



4. 다음 그림과 같이 직사각형 ABCD 에서 x, y의 값이 옳게 짝지어진
것은?

① x = 42 °, y = 12cm ② x = 48 °, y = 12cm

③ x = 48 °, y = 6cm ④ x = 58 °, y = 12cm

⑤ x = 58 °, y = 6cm

직사각형의한내각의크기는 90°, ∠OBC = 42° ∴ x = 90−42 =

48 °
직사각형은 대각선의 길이가 같고 서로 다른 것을 이등분하므로
y = 2 × 6 = 12(cm)

해설



5. 다음은 ‘직사각형의두대각선은길이가같다.’ 를 증명하는과정이다.
안에 들어갈 말로 옳은 것은?

(가정) □ABCD 에서 ∠A = ∠B = ∠C = ∠D
(결론) AC = BD
(증명) 직사각형은 평행사변형이므로 △ABC 와 △DCB 에서
AB = CD ,
∠ABC = ∠DCB (가정)
BC 는 공통

따라서, 직사각형의 두 대각선의 길이는 같다.

① 즉, △ABC ≡ △DCB (ASA 합동) 이므로 AC = AB 이다.

② 즉, △ABC ≡ △DCB (ASA 합동) 이므로 AC = AD 이다.

③ 즉, △ABC ≡ △DCB (SAS 합동) 이므로 AC = BD 이다.

④ 즉, △ABC ≡ △DCB (SAS 합동) 이므로 AC = AB 이다.

⑤ 즉, △ABC ≡ △DCB (SAS 합동) 이므로 AC = AD 이다.

(가정) □ABCD 에서 ∠A = ∠B = ∠C = ∠D
(결론) AC = BD
(증명) 직사각형은 평행사변형이므로 △ABC 와 △DCB
에서
AB = CD ,
∠ABC = ∠DCB (가정)
BC 는 공통
즉, △ABC ≡ △DCB (SAS 합동) 이므로 AC = BD 이다.
따라서 직사각형의 두 대각선의 길이는 같다.

해설



6. 다음 보기 중에서 직사각형의 성질이 옳게 짝지어진 것은?

㉠ 이웃하는 두 변의 길이가 같다.

㉡ 내각의 크기가 모두 90° 이다.

㉢ 두 대각선이 서로 다른 것을 이등분한다.

㉣ 두 쌍의 대변의 길이가 각각 같다.

㉤ 두 대각선이 수직으로 만난다.

보기

① ㉠, ㉢ ② ㉣, ㉤ ③ ㉡, ㉢

④ ㉡, ㉢, ㉣ ⑤ ㉡, ㉣, ㉤, ㉥

직사각형은 이웃하는 두 내각의 크기가 같으며.
두 대각선이 수직으로 만나는 것은 마름모이다.

해설



7. 다음 중 직사각형이 아닌 것은?

① 네 각의 크기가 모두 90° 인 사각형

② 두 대각선의 길이가 같은 평행사변형

③ 두 대각선의 길이가 같고, 서로 다른 것을 수직 이등분하는
사각형

④ 이웃하는 두 변의 길이가 같은 평행사변형

⑤ 한 각의 크기가 90° 인 평행사변형

④ 이웃하는 두 변의 길이가 같은 평행사변형은 마름모이다.

해설



8. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 에서 ∠DBC = 35° 일 때, ∠x + ∠y
의 크기는?

① 55° ② 65° ③ 90° ④ 100° ⑤ 120°

AD//BC므로 ∠ACB = ∠CAD = ∠y
∴ ∠x + ∠y = 90°

해설



9. 다음 직사각형 ABCD 에서 ∠x 의 크기를 구하여라.

°

80 °

∠A = 90° 이고 ∠OAD = 40° 이므로 ∠OAB = 90° − 40° = 50°
이고,
△OAB 는 이등변 삼각형이므로 ∠x = 180° − 50° − 50° = 80°
이다.

해설



10. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 에서 AD = 8 cm,DC =

6 cm,AC = 10 cm 일 때, x의 길이를 구하여라.

cm

5 cm

직사각형은 두 대각선의 길이가 같고 서로 다른 것을 이등분
하므로 x = 10 ÷ 2 = 5(cm) 이다.

해설



11. □ABCD 가 직사각형일 때, x 의 길이를 구하여라.

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

직사각형은 두 대각선의 길이가 같고 이등분하기 때문에 x =

14 ÷ 2 = 7 이다.

해설



12. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 에서 x+ y 의 값을 구하여라. (단,
단위생략)

67

직사각형은 두 대각선의 길이가 같고 서로를 이등분하므로
x = 14 ÷ 2 = 7 이고, △OAB 는 이등변 삼각형이므로 y = 60

이다. 따라서 x + y = 7 + 60 = 67 이다.

해설



13. 다음 직사각형 ABCD 에서 x + y 의 값은?

① 94 ② 96 ③ 98 ④ 100 ⑤ 102

직사각형은 두 대각선의 길이가 서로 같고 이등분하기 때문에
x = 2 × 8 = 16 이다.
△OCD 는 이등변삼각형이므로 ∠y = 180° − 50° − 50° = 80°
이다. (∵맞꼭지각)
따라서 x + y = 16 + 80 = 96 이다.

해설



14. 다음 직사각형 모양의 종이를 BC 를 접는 선으로 하여 접었다.
∠CBD = 70° 일 때, ∠BAC 의 크기를 구하면?

① 30° ② 35° ③ 40° ④ 45° ⑤ 50°

∠CBD = ∠ACB = 70° (∵엇각)이고 ∠CBD = ∠ABC = 70°
이므로 △ABC 는 이등변삼각형이다.
따라서 ∠BAC = 180° − 70° − 70° = 40° 이다.

해설



15. 다음 직사각형 ABCD 에서 ∠x + ∠y 의 값
은?

① 30◦ ② 40◦ ③ 50◦

④ 60◦ ⑤ 70◦

∠ODC = ∠DCO = 70◦, ∠x + ∠DCO = 90◦

∴ ∠x = 90◦ − 70◦ = 20◦

∠ACB = ∠CBD = 20 °
∴ ∠y = ∠x + ∠CBD = 20◦ + 20◦ = 40◦

따라서 ∠x + ∠y = 20◦ + 40◦ = 60◦

해설



16. 다음 직사각형 ABCD 의 x, y 의 값을 차례로 나열한 것은?

① 2cm, 30 ° ② 3cm, 30 ° ③ 3cm, 40 °

④ 4cm, 30 ° ⑤ 4cm, 40 °

AC = BD = 8cm , BO = x =
BD
2 =

8
2 = 4(cm)

∠ADO = ∠DAO , 삼각형의 외각의 성질을 이용하여
∠y = ∠ADO + ∠DAO = 20◦ + 20◦ = 40◦

해설



17. 다음 그림과 같이 직사각형 ABCD 의 꼭짓점 C 가 A 에 오도록 접었
다. ∠GAF = 10° 일 때, ∠x 의 값을 구하여라.

°

50 °

∠GAE = 90° 이고 ∠GAF = 10° 이므로 ∠FAE = 80° 이다.
∠FEC = ∠AFE = ∠AEF = ∠x 이므로 △AEF 는 이등변삼각형
이다.
따라서 (180° − 80°) ÷ 2 = 50° 이다.
따라서 ∠x = 50° 이다.

해설



18. 직사각형 ABCD 에서 ∠x + ∠y = ( )° 이다. ( )안에 알맞은 수를
구하여라.

90

△OAD 는 이등변삼각형이므로 ∠x = 40° 이다. ∠AOB = 80°
이다. △OAB 는 이등변삼각형이므로 (180° − 80°) ÷ 2 = 50°
= ∠y 이다. ∠x + ∠y = 40° + 50° = 90° 이다.

해설



19. 다음 직사각형 ABCD 에서 5∠x − 2∠y 의 크기를 구하면?

°

320 °

△OAD 는 이등변 삼각형이므로 ∠x = 40° + 40° = 80° 이다.
△OAD ≡ △OBC 이므로 ∠y = 40° 이다.
따라서 5∠x − 2∠y = 5 × 80° − 2 × 40° = 320° 이다.

해설



20. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 에서 ∠ADB = 30° 일 때, ∠x + ∠y
의 크기는?

① 60° ② 90° ③ 100° ④ 120° ⑤ 150°

△OAD 는 이등변삼각형이고 ∠AOB = 30° + 30° = 60° 이고,
△OAB 는 이등변삼각형이므로 ∠x = (180° − 60°) ÷ 2 = 60°
이다.
△OAB ≡ △OCD 이므로 ∠y = 60° 이다.
따라서 ∠x + ∠y = 60° + 60° = 120° 이다.

해설



21. □ABCD 에서 ∠x + ∠y = ( )° 이다. ( ) 안에 알맞은 수를 구하여
라.(단, □ABCD 는 직사각형)

① 100 ② 105 ③ 110 ④ 115 ⑤ 120

∠x = 50° (∵엇각)
∠y = 180°−(90°+40°) = 50° 따라서 ∠x+∠y = 50°+50° = 100°
이다.

해설



22. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 에서 BE = 7x − 1 , ED = 5x + 5

일 때, 대각선 AC 의 길이는?

① 38 cm ② 40 cm ③ 42 cm ④ 44 cm ⑤ 46 cm

직사각형은 두 대각선의 길이가 서로 같으므로 AC = BD 이고,
BE = DE 이므로
7x−1 = 5x+5, 2x = 6, x = 3이다. 따라서 AC = 2(5×3+5) =
40(cm) 이다.

해설



23. 직사각형 ABCD 에서 x 의 길이를 구하여라.

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

△ABF ≡ △CDE(RHS 합동)이므로
BF = ED
따라서 AE = CE = 10 − 2 = 8
∴ x = 8

해설



24. 다음 그림의 직사각형에서 ∠ABP = 10°일 때, ∠x 의 크기는?

① 20° ② 30° ③ 40° ④ 50° ⑤ 60°

∠PBD = ∠PDB = ∠DBC = ∠y 라 하면
∠y = (90° − 10°) ÷ 2 = 40°
∠x = 90° − 40° = 50°

해설



25. 다음 그림은 직사각형 ABCD의 꼭
짓점 C가점 A에오도록 EF를접는
선으로 하여 접은 것이다. ∠BAE =

25 °일때, ∠AGF+∠AEF의크기를
구하여라.

147.5 °

직사각형의 한 내각의 크기는 90 °이므로
∠AGF = ∠D = 90 °(접은각)
△ABE에서 ∠B = 90 °이므로
∠AEB = 90 ° − 25 ° = 65 °
또한, ∠AEF = ∠FEC(접은각)

∠BEC가 평각이므로
∠AEB + ∠AEF + ∠FEC = 180 °
65 ° + 2∠AEF = 180 °
∴ ∠AEF = 57.5 °
∴ ∠AGF + ∠AEF = 147.5 °

해설



26. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD에서
∠b − ∠a의 값을 구하여라.

40 °

△AOD는 OA = OD인 이등변삼각형이므로
∠OAD = ∠a
즉, ∠a + ∠a = 50 °
∴ ∠a = 25 °

AB//CD이므로 ∠ACD = ∠BAC = ∠b
즉 ∠A = ∠a + ∠b = 90 °이므로
25 ° + ∠b = 90 °
∴ ∠b = 65 °
∴ ∠b − ∠a = 65 ° − 25 ° = 40 °

해설



27. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD에서 BD = 10 cm이다. ∠BOM =

∠COM, MN⊥OB일 때, MN의 길이는?

① 1.2 cm ② 1.6 cm ③ 2.4 cm

④ 3.6 cm ⑤ 4.8 cm

BO =
1
2BD =

1
2 × 10 = 5 ( cm)

△OBM =
1
2 × 4 × 3 =

1
2 × 5 ×MN

∴ MN = 2.4 ( cm)

해설


